

# 强化战略思维 开辟发展新境

江峡

战略、方向、大势、长远等是习近平总书记系列重要讲话的“高频词”。省委书记杜家毫最近在本报发表《领导干部要学好用好科学方法论》的署名文章，强调要强化战略思维，培养战略眼光，具有十分重要的现实指导意义。

强化战略思维，要观大势、谋大事。习近平总书记多次强调：“当前时和势总体于我有利，我国发展的战略机遇期仍然存在。”省第十一次党代会对我省作出了“三个关键”时期的战略判断：即全面建成小康社会进而开启实现基本现代化新征程的关键时

期，推进供给侧结构性改革、推动发展动能转换、实现转型升级的关键时期，重塑经济空间、厚植发展优势、奋力走在中部崛起前列的关键时期。置身如此关键时期，最重要的事情是什么、最需要解决的问题是什么，如何避免陷入鸡零狗碎的事务主义，抓住重点、绵绵用力、久久为功，是全省各地需要认真思考并付诸实践的关键一环。

强化战略思维，要因势而谋、顺势而为。战略是管方向的，举一纲而万目张。省委提出的“创新引领开放崛起”战略，就是在把握时代发展大势的基础上，着眼影响全省发展的主要因素、核心变量和突出短板提出来的，是湖南实现跨越发展的必由之

路、关键之举、根本之策。当然，这是对全省整体而言的，具体到各地各部门，必须围绕创新和开放的重点，特别是省委提出的“451”行动，结合自身实际找准切入点和发力点，力求在关键环节和重点领域有所突破。

强化战略思维，要胸怀大局、放眼长远、统筹兼顾。胸怀大局，就是要在全省乃至全国大局下想问题、办事情。习近平总书记对湖南提出了“着力推进供给侧结构性改革”、“着力加强保障和改善民生工作”、“着力推进农业现代化”的指示要求，这是全省今后相当一段时期事关全局，要全力以赴、取得成果的大事。放眼长远，就是要算大账。比如推进供给侧结构性改革，暂时

可能会拖累GDP的增速，甚至会影响到一时的财政收入，但从长远看有助于结构调整、产业升级。统筹兼顾，要求注重协同一体，不能以一隅之得损害全局之利。比如推进湘江保护与治理，就需要全流域共同行动，不能再走先污染后治理、上游排污下游受害的老路。

毛泽东同志曾经说过：“当桅杆顶刚刚露出的时候，就能看出这是要发展成为大量的普遍的东西，并能掌握住它，这才叫领导。”正因如此，毛主席总能够在时局关键之际作出正确的战略预见和决策。当前，全省各级领导干部只要不断增强工作的全局性、前瞻性、系统性，并狠抓落实，就一定能开辟发展新境界。

## “民告官”胜诉率上升 释放积极信号

李英锋

最高人民法院最近发布数据：2016年全国各级法院共受理一审、二审和再审行政案件331549件，同比上升10.6%；去年审结的一审行政案件中，行政机关的败诉率同比小幅上升。

多年来，“民告官”案中行政机关败诉率一直很低。在不少地方，行政机关都扮演了“常胜将军”的角色，鲜有败绩。放到这样的背景下来比较和衡量，行政机关败诉率的上升就有了非常特殊的意义，哪怕只是小幅上升，也显得难能可贵。

这种进步，可以看成是党中央切实推进法治建设所取得的成果。这些年来，不断推进、完善的立案登记制，相比原有的立案审查制，大大降低了立案门槛，有助于群众直接表达自己的利益诉求，“民告官”的法律入口更宽。与此同时，

司法对“民告官”呈现出明显的鼓励、保护、支持的姿态，并且给出了具体的保障性措施，“民告官”案件的数量提升顺理成章。

另一方面是构筑司法公平正义的基石在不断夯实。中央出台了《领导干部干预司法活动、插手具体案件处理的记录、通报和责任追究规定》和《司法机关内部人员过问案件的记录和责任追究规定》。最高法也制定了相关实施办法，设立内外人员过问案件信息录入等规定，堵住了司法人员干预司法的漏洞，震慑、制约了司法人员干预司法的行为，对一些有能力干预的部门或人员也起到了警示教育作用，优化了司法机关的办案环境，促进了司法公正。

“民告官”胜诉率上升释放出积极信号，将带给全社会更多司法公平正义的信心和希望。

## 对“保洁员背大学生”应保持一份敬意

谢晓刚

横看成岭侧成峰，远近高低各不同。最近一段“贵州保洁阿姨背大学生过河”的视频在网络热传，在网友的跟帖、评论中，对被帮助学生的指责几乎呈现出一边倒的态势。相反，对保洁员保持应有的敬意反而稀稀落落。

不少网友留言“坚强捍卫阿姨照顾残障大学生”“渊深及踝，年逾二十，健壮阿婆，救出巨婴”……而参与背学生的保洁员蔡阿姨今年49岁，她说当时学生在互相背，自己也和另外一名保洁员主动提出要帮忙。“学生都不好意思，要自己脱了鞋子走过去，但我脱鞋浪费时间，我顺便就背你过去了”。整个过程持续了十几分钟，等“临时桥”搭好后就没有再背了。

你情我愿，视学生为自己的孩子，同学也有相互背的，绝大

部分学生自己趟水上课……这些细节的存在，不能被人忽视，更不能无限放大保洁员、大学生之间“身份”的差异。

一者，两位保洁阿姨的脸上充满着开心的笑容。对于她们来说，能短暂地帮助一下与自己孩子年龄相当的学生，而孩子并没有因为陌生拒绝她的善意，这本身，就是一种信任的情感，就是一种母爱般的关怀。

二者，在学生看来，这就是雨中一幅令人感动的画面。今后的校园，是否会呈现另一种温馨的画面：宿舍楼、校园间，手捧书籍的学生偶遇正在清扫的保洁阿姨，主动微笑、点头示好、其乐融融？

有人说，“真正的温情，不止有善意，也包含对等尊重”。网友们每天面对海量信息，还是要尽量从正面去看，心存感动、心留温暖、客观一点，无需过分渲染。

## 别让学生沉迷手游

新闻漫画

目前，一款网络游戏在青少年学生群体中异常风靡。研究报告显示，该网游用户中低于19岁的用户占比达到25.7%。媒体报道显示，玩这款游戏甚至成为学生是否合群的一个重要标志。另外，近来未成年人盗刷家长银行卡给游戏充值的事情也越来越多。

如今，随着智能手机的普及，孩子沉溺网络游戏的现象越来越普遍，并成为令各方担忧的社会问题。

客观地说，移动智能的大潮不可逆转，而家长的陪伴与引导、游戏公司肩负起该有的社会责任，才能让学生在手游面前有所节制，有所收敛。

文、图/朱慧卿



### 征稿启事

这是一个思想碰撞的多元社会，也是一个百舸争流的观点时代。湖南日报新闻评论版自开办以来，以多元稿源、多样话题、多彩表达获得众多读者喜爱。

眼下，社会变迁纷繁复杂，改革大潮依旧澎湃，我们仍在思考：如何更好地以言论传递读者心声，用观点推动社会进步？如何做到立片言以居要、收千里于方寸，让“观点”版块拥有更深厚的土壤、焕发更旺盛的生命力？

湖南日报理论评论部以更大诚意，敞开大门，邀您发言。时评来稿请投邮箱：hnrxbwplb@163.com。

理论评论部微信公众平台——“新湖南评论”也随时等您赐稿。不妨扫描右面的二维码，在这里我们与您目光交汇、思想交融。



## 浦发银行长沙分行迎来 13 周年行庆

# 为建设富饶美丽幸福新湖南贡献浦发力量

探索建立长效脱贫机制，设立总规模300亿元的湘西浦发武陵山扶贫投资发展基金，成为湖南首支由商业银行主发起设立的扶贫基金；

深度参与湖南国企改革，与省国资委共同发起设立800亿元的湖南省国企改革转型基金，为金融创新服务实体经济趟出了新路；

迎来13周年行庆的浦发银行长沙分行，以这样的大手笔，充分展现了自身支持地方发展的魄力、能力和决心。截至今年一季度末，该行资产总额达1100亿元，各项存款总额近800亿元，各项贷款余额近600亿元；目前辖有25家分支机构、5家村镇银行、31家社区银行，员工900余人。

“13年的奋斗历程，感谢三湘大地对长沙浦发的关爱和呵护！”浦发银行长沙分行党委书记、行长李征说。省委、省政府提出充分调动一切积极因素，凝心聚力建设富饶美丽幸福新湖南，充分发挥金融机构的引领和带动作用，这让金融机构深受鼓舞。当前的长沙浦发已经站在一个新的历史起点上，正处于“二次创业”“发展动力换挡”“改革增压提级”的关键时期，全体浦发人蓄势待发、承志前行，将为建设富饶美丽幸福新湖南而努力奋斗。

## 努力展现担当之责，13年来在湘累计投放各类信贷资金4000多亿元

自2004年6月18日成立以来，这家专注于创新、高效、专业、极致的现代化

股份制商业银行，以“新思维、心服务”为品牌主张，给湖南经济民生和金融发展带来了一股年轻的活力。13年来，浦发银行长沙分行与省内80%以上的知名和重点企业合作建立了良好合作关系，累计投放各类信贷资金4000多亿元，服务客户近120万户。

浦发银行长沙分行坚定认为，银行业与实体经济发展是“鱼水关系”，脱离实体经济谈银行发展就是无根之木、无水之萍。

带着这样的感情和认识，自2013年9月浦发银行总行与湖南省政府签署“四年千亿资金支持”的战略合作协议以来，浦发银行长沙分行积极履行承诺，把金融活水的作用发挥到极致。

以签约为契机，浦发银行长沙分行积极争取总行资源倾斜，加大了对湖南地区的信贷投放，重点支持了省高速、省公路投、省铁路投等集团企业，有效保证了高速公路、铁路、城市棚户区改造等一大批省市重点项目和民生工程。从贷款余额、贷款净增额、广义存贷比方面看，该行近几年均在湖南同类型股份制银行中排名前三。

奋斗不息，创新不止。2014年，浦发银行长沙分行与长沙市政府达成合作协议，共同出资200亿元成立长沙城市发展基金，以“股权基金”的创新模式，打造了长沙城市基础设施建设融资需求的新渠道。2015年该行又成立全国首家“生物医药”专业化支行，确立了交通能源、房地产、汽车生产、汽车贸易、新三板、新材料、拟上市、互联网、食品行业等16家特色化支行。2016年该行在湖南率先推出“泛市值管理综合金融服务方案”，通过构建多元化

投资机制，与券商、基金公司、创投公司、律所等机构加强联动合作，助力上市公司创新转型。近三年来，该行还为湖南高速、黄金集团、湘电集团等大型省属重点企业承销债务融资工具184亿元，承销金额排名全省第三位。

## 积极探索转型发展，建设区域内最具核心竞争优势的现代金融服务企业

浦发银行总行确立了“建设具有竞争优势的现代金融服务企业”的愿景，“十三五”战略规划更是提出建立“高绩效、全能型银行”的战略目标和“六化”（数字化、集约化、专业化、轻型化、集团化、国际化）战略任务要求。

贯彻总行决策部署，浦发银行长沙分行紧紧围绕“建设区域内最具核心竞争优势的现代金融服务企业”这一中心，以“保收入、控风险、促改革、调结构、抓转型”为工作主线，在回归本源、全力支持实体经济中逐步推进自身发展动能转换，提升竞争力，提升区域服务能力。

随着经济发展进入下行周期，行业转型已成共识，以改革破解发展难题成为各行各业的不二选择。在广泛深入的调查研究基础上，浦发银行长沙分行自2015年以来稳步实施了战略、业务、管理、队伍、党建和企业文化的五大转型。特别是2016年以来，该行一边保发展、一边抓改革，实施了同城整体经营改革并取得了实效。

——上收支行没有能力经营的大客户和政府平台类业务，由分行直营，进一步提

升了服务的专业度和服务能效。

——对区域实体经济客户细分8大领域，分类划转到支行进行集约化、专业化、特色化经营，网点从“大而全”转向“小而精”，进一步提升了专业化服务某领域客户的能力，让支行更加专业。

——更加精准地配置内部资源，既考虑岗位需要又兼顾员工意向，让专业的人员干专长的事，从“什么都要懂”转向“对某一领域精通”；关停并转一些低效网点，进一步激发了内部活力。

通过对内部经营架构进行大刀阔斧的改革，浦发银行长沙分行已经形成了大客户集中直营、5家二级分行、6家综合性支行+内设大客户部、10家特色化支行、2家专业化支行、2家县域支行、23家同城社区支行、5家村镇银行这样一个既兼顾当前又着眼可持续发展的多极客户经营新模式，客户经营能力得到了进一步提升，致力于以专业化为客户创造价值、以专业化为客户提供综合化金融服务。

## 坚定保持战略定力，专注、专业于提升服务实体经济发展能力这个方向

今年以来，浦发银行长沙分行动作不断。

年初，浦发银行岳阳分行开业，该行也完成了沿京广线布局二级分行的发展架构。紧接着，全国首家科创新材料专业化支行开业，该行专业化经营探索又添新翼。

4月，浦发银行长沙分行与湘西土家族苗族自治州合作设立湘西浦发武陵山

扶贫投资发展基金，总规模300亿元，用于自治州扶贫开发项目，主要投向基础设施建设、棚户区改造、水利工程、移民搬迁、就业与农村人力资源开发、社会事业发展与公共服务、生态建设、环境保护等方面。

6月，浦发银行总行与湖南省国资委合作发起设立规模800亿元的湖南国企改革转型基金，通过“政府搭建平台—省级资金投入—浦发银行牵头募集社会资本参与”的方式，解决国企供给侧改革的资金问题，推动优质骨干企业改革转型减负增效、加速去产能过程及产业升级。

“专注、专业于提升服务实体经济发展的能力这个方向，保持战略定力不动摇、不退缩，坚持走专业化、特色化经营转型发展道路。”在浦发银行长沙分行看来，实体经济新旧动能转换期间，需要银行业更多发挥职能，降成本、增效率、拓渠道、搭平台，帮助企业渡过难关，做新型产业的“孵化器”，做传统产业转型的“催化剂”。

着眼发展，浦发银行长沙分行将着力优化信贷结构，加大对重点领域的信贷支持。坚持实施差异化信贷政策，有进有保有压充分盘活沉淀在低效领域的信贷资源，将新增和腾挪出的信贷资金投向有效领域，重点支持经济新动能聚集领域和民生领域，支持湖南创新引领开放崛起战略和“五个强省”建设，支持战略性新兴产业发展，为绿色产业发展提供更多融资渠道，对过剩产能有中有有效益、有市场、有竞争力但暂时面临困难的企业继续给予支持，助推产能转移和库存转化。而坚定抓好风险管理、坚定提升基础管理、坚定培育优秀人才，也是浦发银行长沙分行持续提升专业化经营能力的保障所在。

风生水起才知天高云淡，沧海横流方显英雄本色。13岁，对个人而言正是渐离童真、发奋读书之年，但对于浦发银行长沙分行而言，则是转型突围、迈向卓越的又一个跨越。我们有理由期待，未来的浦发银行长沙分行，必将带给三湘大地更多惊喜！

（陈滢璋 孔令鸿）

·精彩湖南·